Test A

Tento test vytvorila firma EXAM pre Gymnazium bilingvéine so slovensko-franctizskou
a slovensko-$panielskou sekciou na Ulici T. RuZicku v Ziline.
Bol pouzity na prijimacich skuskach v marci 2002.
Na vypracovanie testu mali Ziaci 60 mindt.

EXH V nasledujiicom texte je 12 slov s pravopisnou chybou. N&jdi ich a napi$ spravne.

Uéastnici kurzu finstiny a &instiny sa doviezli dvomi autobusmi. Kracajic prikrim sva-
hom, zazreli sme stopy lesnej zvery. O slovenskom ndrode sa hovori, Ze je pohostinny.
Mackine pruzné telo sa sviZzne prehuplo zo strechy priamo do susedkinho dvora. Vyzivavo
sa zahladel na pritomnych a vsetkych upozornil na podozrivé rihy na vchodovych dverach.
Hoci je nd$ Filip este skblkdr, ma uZ vo svojej zbierke niekol'ko zlatych medajli. O sokolom
oku sa hovori, Ze je symbolom ostrosti. Kabat zafarbili namodro, ale stopi po krvi sa ne-
stratili. Zpoza zdvesu sme zaculi Jozkov hlas. Iba niektori z nich pochopil slové napisané
na pohodenom zdrape papiera.

V ktorej z uvedenych viet je pravopisna chyba?

(A) Pocty zamestnancov na okresnych tradoch v Bratislavskom kraji sa znizovat nebudu.
(B) Bazilika svétého FrantiSka z Assisi je dokumentom zagiatkov talianskeho umenia.

(C) Davy ludi sa valili zo vSetkych ulic a zastali pred triblinou na Namesti Mladeze.

(D) V Divadle P. O. Hviezdoslava uviedli premiéru muzikalu Neberte ndm princeznd.

V ktorej z moZnosti su obidve slovné spojenia napisané spravne?

(A) prstefi z brondzu, zvlastne predpovede
(B) ludské vitastva, povacsine zmrzli

(C) radostné Vianoce, blizki pribuzdni

(D) odstréeni sucasnici, trpké predstavy

Ktoré slovo je spravne rozdelené na slabiky?

(A) vlas-tnict-vo (B) o-stri-ha-ny (C) po-ly-graf-ic-ké (D) prek-ro-gil

V nasledujlcej vete je pouZité nespisovné slovné spojenie. Najdi ho a napi$ spravne.

Pani ucitelka nam denne pripomina, Ze ovlddanie pravopisu je pre nds déleZité, a preto
vsetci ti, Co este stdle nechdpu zdsaddm pisania velkych pismen, zostéavajii v skole po
vyucovani.

XA Tréner sa ku mne otodil a diskrétne vyslovil svoje vyhrady.
Akym spésobom rozpraval tréner?
(A) strucne (B) razne (C) nenapadne (D) formalne
LW4 K uvedenym cudzim slovam napi$ ich slovensky vyznam.
a) imitacia b) arogancia
LUk K slovu roztopasny je vyznamovo najblizéie slovo
(A) neviazany. (B) zartovny. (C) posmesny. (D) dovtipny.
: uiln.

Co ta &aka na prijimacich skuskach zo slovenského jazyka a literatuiry

Len zasluhou Misovho talentu sa nam podarilo roztat gordicky uzol.
Vysvetli vyznam podé&iarknutého slovného spojenia.

Ku kazdému z uvedenych slov napi$ po jednom slove s protikladnym vyznamom.

a) fadny b) hodnotny

All

Clovek, o ktorom sa hovori, ze by dusu na dlari vyloZil, je

(A) verny. (B) vesely. (C) marnotratny. (D) dprimny.

V Kratkom slovniku slovenského jazyka su uvedené takéto vyznamy slova hfadiet:

. zrakom vnimat, pozerat sa
. brat do ohladu, vS§imat si

. posudzovat, hodnotit

. usilovat sa o nie¢o

. zradit sa, prejavovat sa

A wWN =

Ktory z tychto vyznamov ma slovo ,nehladi“ vo vete: ,Plavkyria bojuje zo vSetkych sil,
nehladi na prekdzky.?

) 2. (B) 3. (©) 4. (D) 5.

Uved nazov vykladového slovnika, v ktorom su vysvetlené vyznamy ustalenych slovnych
spojeni.

Kazdy z nds by sa mal aspori v predstavach rozhodnut pre niektoré z povolani. Mnohé
dievcatd sa cheu stat’ letkyne. Vzniest sa nad oblaky, popdst sa o¢ami po likach a pa-
horkatindch.

V uvedenom texte je pouZity nespravny tvar podstatného mena.

a) Nespravny tvar podstatného mena napi$ spravne.

b) Zdovodni spravnost tohto tvaru.

Slovné spojenia v zatvorkéach daj do spravneho tvaru.

a) Novym (maliarova ilustracia) sa navstevnici prizerali s nad$enim.

b) Dvaja (tulavy pes) obozretne poskakovali nedaleko nasho plota.

Zo slovies viest' a zatvdrat utvor

a) rozkazovaci spdsob v singulari. b) prechodnik.

Al7

V ktorej vete je Cislovka v spravnom tvare?

(A) Porota objektivne vyhlasila futbalistu za $portovca &islo jedna.
(B) Kazdému z pritomnych deti sa uslo z vyhry po dvoch korunach.
(C) V sucasnosti Zije na Zemi viac ako pat miliardy fudi.

(D) Velmi dobre vedel, Ze troje topanok mu na celé leto nepostaci.
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I¥B Prirodzene, viaceri vedeli, Ze namiesto starého domu tu bude oskoro stat novy.

Ktoré slovné druhy st v uvedenej vete podciarknuté (v danom poradi)?

(A) prislovka,.zameno, predlozka (B) castica, Cislovka, prislovka

(C) castica, ¢islovka, predlozka (D) prislovka, zdmeno, prislovka

Zrazu ho zachvdtila potreba ucit' sa nejaky cudzi Jjazyk.
Podciarknuté slovo vo vete je rozvité

(A) prisudkom. (B) nezhodnym privlastkom.

(C) zhodnym priviastkom. (D) predmetom.

Utvor vetu, ktord svojou stavbou zodpoveda grafickému znazorneniu:

Ktora z moZnosti obsahuje jednoglennt aj dvojélennd vetu?

(A) Spi! Volali ho za svedka.

(B) Ne&lo mu o pravdu. Od rana snezi.

(€) Burka rychlo skongila. Usedavy plaé roztriasol celé jeho telo.
(D) Zuzke prislo zle. V chodbe sa ozvali &iesi kroky.

V ktorej z moznosti je priradovacie suvetie?

(A) Uz déavno len sfuboval a neprisiel. A
(B) Nevedeli sme, & sa méZzeme zasmiat.
(C) Len odhadom vykrikol, kolko je hodin.
(D) Na&s otec, ten méa vzdy pravdu.

Vetu ,JoZko sa chvalil, Ze nové topdnky, ktoré dostal od mamicky, si obuje zajtra do skoly.“

napis§ ako priamu re¢ s vloZzenou uvadzacou vetou.

Nasledujlce jednoduché vety zmeri na podradovacie stvetia. ©,

a) Sadli sme si pod strom s najhustejSou travou.

b) Pre zI¢ pogasie sme museli zrusit cestu do Tatier.

V ktorej vete je chyba v interpunkcii?

(A) Obyvatelia spotrebovali v minulom roku ovela viac vody, ako si mohla dedina dovolit.
(B) Raz v sobotu, ked som sa citil velmi unaveny, som zname hlasy zagul znova.
(C) Celé dihé vegery sme sa s bratmi pretekali, a potom sme skakali z najvy3sieho bodu.
(D) S Richardom sa &asto bili, ale ked vyrastli, nebolo na svete lepsich priatelov.

Co ta éaké na prijimacich skuskach zo slovenského jazyka a literattry

Styria diskutujlci vyjadrili zdporné stanovisko k tvrdeniu piateho. Ktory z nich vyjadril svoj
néazor ironicky?

(A) Vsetky argumenty tvoj néazor vyvracaju.

(B) No, ked to tvrdis ty, urcite to bude pravda.
(C) Tvoje informacie su velmi skreslené.

(D) Tvoje tvrdenie je také, Ze mu vobec neverim.

Doplri vynechané slova v texte.

a) Vyuzitim velkych pismen gréckej abecedy bola zostavena ... .

b) ... je prvym spisovnym jazykom nasich predkov Zijlcich na tizemi Velkej Moravy.

a) Napi$ meno jazykovedca, ktory v roku 1852 spolu s M. M. Hodzom upravil §tarovsky
pravopis (okrem inych Uprav bolo zavedené v slovencine aj pisanie ypsilonu).

b) V ktorom roku vy$lo ostatné (v sticasnosti platné) vydanie Pravidiel slovenského pra-
vopisu?

Precitaj si nasledujuci text.
Prvé pisacie stroje sa zacali vyrabat koncom 19. storoc¢ia. Pisaci stroj ma kldvesnicu,
ktora je packami spojena s jednotlivymi pismenami. KaZda packa musi mat presne
vyvdZené spoje. Po Udere na kldves sa packa s pismenom vymrsti, vytlaci na papier svoje
pismeno a rychlo sa vracia spét. Pritom sa valec samocinne posunie o Sirku jedného
pismena dolava. Zruény pisdr pise vsetkymi desiatimi prstami tak rychlo, Ze staéi
zaznamenat pomal$i rozhovor.
Ktoré tvrdenie z uvedeného textu nevyplyva?

(A) Uderom na klaves sa dosiahne pohyb packy s pismenom.
(B) Na pisacom stroji je potrebné pisat desiatimi prstami.

(€) Packy s pismenami sa pri pisani pohybuiju rychlo.

(D) Po vytlaceni pismena sa valec automaticky postva dofava.

Ktory slohovy postup je pouZity v ukdzke dlohy A29?

Medzi Zanre publicistického Stylu patri

(A) referat. (B) fejton. (C) zépisnica. (D) esej.

Ludia zac¢inajuci deri s §
UZ pocas obeda su taki

_ Zalidkom maju tendenciu jest vydatnejsie obedy a veéere.
, Ze zjedia ovela ako keby sa rano najedli.

Na vyznaené miesta v texte mozno doplnit slova

(A) plnym, hladni, viac. (B) prazdnym, najedeni, menej.

(C) plnym, najedeni, menej. (D) prazdnym, hladni, viac.
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1. Prudky rast poctu obyvatelov ich vytlacil z pévodného tzemia.

2. Dnes patria medzi ohrozené druhy.

3. Polovica z nich obyva svahy sope¢ného pohoria Virunga pozdiz hranic Rwandy, Zairu
a Ugandy.

4. Statisice rokov Zili horské gorily v bezpedi.

5. Dnes Zije zvysnych asi 600 horskych goril len v dvoch oblastiach dazd'ového lesa
strednej Afriky.

V ktorej z moznosti je poradie viet uvedenych v tryvku spravne?

(A) 5.1.,4,2,3. (B) 2., 4.,5., 3., 1.
(€) 4.,2.,1.,5.,3. (@) 5., 2., 4,1, 3.

Zz uvedeﬁych slovnych spojeni utvor umelecké jazykové prostriedky.

a) personifikaciu: dieta spi b) metaforu: matka place

c) epiteton: ¢istd rieka

a) Aky druh literatiry (vSeobecne) nazyvame beletriou?
b) Aky druh literatdry sa nazyva sci-fi ?

Ktorym literarnym dtvarom prislichaju nasledujtice charakteristiky?

a) Kratsia epickd baseri, ktord ma korene v fudovej slovesnosti, autor v nej prostrednic-
tvom smutného pribehu (zvécsa s tragickym zakonéenim) poukazuje na socidlnu ne-
spravodlivost alebo zlé medzifudské vztahy.

b) Epicky Zéner ludovej slovesnosti, ktorého dej sa viaze spravidla na historické udalosti,
osobnosti alebo miesta. Napriek redlnemu jadru obsahuje aj vela neskutoénych javov.

Ktory z Gtvarov nie je epickym literarnym druhom?

(A) epigram (B) povest (C) legenda (D) bajka

JZivot nie Je taky krdtky, aby nestadil na zdvorilost.“
Ktora z nasledujtcich viet vyjadruje vyznam tohto aforizmu?

(A) Zivot je dostatogne kratky na zdvorilost.
(B) Zivot je dostatoéne dihy na zdvorilost.

(€) Zivot je dostatogne kratky na nezdvorilost.
(D) Zivot je dostatocne dihy na nezdvorilost.

Ly

Sotva sme s Ani sme sa
a uz ho opat’' mam auzjetu
budeme si o opét' sa nam chysta
skor stahovat Kto? Ved to!
Na zakryté miesta v basni zmysluplne doplri slova: viddnut, volaco, nenazdali, zimny ¢as,
odvykli, zas, roletu, tu.
XD Aky druh rymu je pouzity v basni v dlohe A39?
. =0ln
exam
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